

A版



2026年1月29日 星期四
农历乙巳年十二月十一

主管主办:中共淮安市委

淮安日报社出版

中国淮安网:https://www.zghaw.cn

投稿电子信箱:harbxbwzb@163.com

国内统一连续出版物号 CN 32-0046 / 代号 27-10

第18356期

今日4版

习近平复信津巴布韦老战士

新华社北京1月28日电 1月28日,国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士。

习近平指出,你们青年时代投身民族解放伟大事业,远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊,至今仍心系中津、中非友好,令人感动。

习近平强调,2026年是中非开启外交关系70周年,也是“中非人文交流年”。70年来,中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴,同非洲朋友相互尊重、相互支持,携手走过峥嵘岁月,共同踏上现代化新征程。中方愿以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机,同非方赓续传统友谊,共同开创中非关系更加辉煌的未来。希望你

们带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业。

习近平强调,中国农历马年春节即将到来,希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神,携手构建新时代全天候中非命运共同体,续写中非友好的时代新篇。

新中国成立后,中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。近日,津巴布韦解放斗争老战士联名致信习近平主席,衷心感谢中国为津巴布韦民族解放提供的宝贵支持,钦佩习近平主席领导中国共产党和中国人民在新时代取得卓越成就,开创了中国式现代化道路,为其他发展中国家提供宝贵借鉴,表示为中津全天候命运共同体倍感自豪,将致力于赓续两国友好事业。

淮品扬帆竞逐全球

——且看淮阴区外贸逆势领跑的破局之道

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

■记者 左文东
通讯员 石廷权 高亿桥
李能白 蒋佳佳

日前,气势如虹的淮阴区队勇夺首届“淮超”冠军,这股争冠夺冠的拼劲正在淮阴区的经济赛场延续——一组最新数据勾勒出淮阴区外贸逆势领跑、强劲上扬的曲线:2025年1—11月完成货物贸易总额38.9亿元,其中出口额同比增长116.4%;跨境电商进出口额9.7亿元,增幅居全市第一,实际使用外资额等多项核心指标稳居全市前列。

这份成绩单的背后,是“淮阴制造”以质取胜的坚守,是外贸企业灵活破局

的智慧,更是淮阴区以企业为核心、平台为支撑,全方位护航“淮品出海”的系统发力。从传统制造深耕全球市场到跨境电商开辟新赛道,从欧美版图拓展到“一带一路”沿线深耕,淮阴区正锚定高质量发展方向,在对外开放的新征程上书写“淮品扬帆、全球共赢”的崭新篇章。

以质为本: 老外贸人的“破浪底气”

“网购是‘7天无理由退换’,我们做到了700天!”在淮安宏铭服饰的生产车间里,缝纫机、裁剪机的轰鸣声交织成奋进的乐章,厂长廖自万拿起一件即将发往英国的安全服,仔细查验针脚

细节,话语里底气满满。这位干了30年服装、深耕外贸服饰行业12年的老外贸人,早已在风浪中为企业织就了“铁布衫”。

谈及当下的国际经济形势,廖自万坦言,“难”是行业共识:“外部环境不确定性大,外贸企业利润空间被压缩,开拓新客户、新市场的难度很大。”但这份“难”,并未阻挡企业前行的脚步。“我们合作的老客户很稳定,手上不缺订单,可以说没有想象中那么难。”这份从容,源自企业对产品质量的极致追求。为满足海外客户对劳保服饰的苛刻要求,廖自万带领团队在面料设计、配件选材上反复打磨,硬是将产品质保期延长至两年,用过硬品质敲开了海外市场的大门。

在廖自万看来,质量是基础,诚信履约是做好外贸生意的要义。“跟外国人做生意,除了质量,交期也非常关键。”为保障如期交付,稳定的用工显得

尤为重要。让他倍感暖心的是,属地政府主动伸出援手,不仅帮忙跨镇招工,还推出“上下班专车接送服务”,彻底解决了企业用工难题。

“正是坚定打磨产品、严格履行合同,我们才在不确定的环境中,结交了一批‘确定’的客户,拿到了‘确定’的订单。”廖自万介绍,今年企业产值保持稳定,新年形势较为乐观。老外贸人的坚守,让“淮阴制造”在国际市场站稳了脚跟。

多元布局: 新赛道上的“扬帆智慧”

“上半年我们大大小小投了十五六个海外订单的标,刚刚还给外贸业务员那边报了价。”江苏梦馨缘纺织品有限公司的生产车间内,一批印有中东传统纹样的酒店毛巾在自动化流水线上完成分拣包装,

(下转 A2 版)

126类“一件事”全市通办联办 淮安:“高效办成一件事”解决企业群众烦心事

■记者 叶列
通讯员 苏小峰 赵翠梅

本报讯 “您好,无欠税证明开具不用排队取号,请您直接到‘简事快办’窗口办理,很快就能办好。”近日,到市政务服务大厅办理业务的李女士,在工作人员的引导下,来到市税务局“简事快办”窗口,查询、审核、盖章……整个办事流程如行云流水,业务很快办结。

李女士的办事体验,正是“简事快办”专窗设立初衷的最佳印证。市税务局坚持“高效办成一件事”为民宗旨,简

选简单高频涉税事项,配置“简事快办”岗,涵盖企业或个体工商户缴款开票、涉税费查询、抵缴税款等20余项业务,平均办理时长仅2分钟,办事效率极大提升。

办事难、办事慢、办事繁,曾是企业和群众反映强烈的问题,注重提升“小窗口”背后的“大服务”已成为社会共识。近年来,我市以“高效办成一件事”为牵引,聚焦企业和群众所需所盼,通过系统融合、数据赋能、新技术应用,让服务企业和群众的“最后一米”更加通畅。

过关闯隘,蹚出新路。“一件事”并非“事一件”,我市将分散在多部门的政

务“一类事”,集成压缩为“一件事”,以便“一次办”,通过一个个窗口、一件件事项,让企业和群众切身体会到政务服务的“速度与温度”。“十四五”以来,我市从企业和群众最关心的事入手,自下而上征集“一件事”,构建全市“一件事”集成服务平台,涵盖淮上关爱、项目建设、镇村事项、政策兑现等,每年不断吸纳民意,增添新事。截至目前,已实现126类“一件事”全市通办联办,事项全省最多,其中七成“一件事”属省内首创,四成被省和国家部委推广,数量居全省第一。

值得一提的是,秉持“项目为王、环

境是金”理念,我市主动增加项目建设事项,突出招商引资项目集成办、限时办,赢得企业、客商的由衷称赞。众多重大项目接连落户,是我市良好营商环境的最好证明。“十四五”以来,我市工业投资连续50个月保持两位数增长,有力支撑GDP总量持续提升、增速走在全省前列。



厂房“长个子”

连日来,我市多个新招引项目建设如火如荼,现场一派热火朝天的景象。图为1月27日,位于淮安经济开发区的格菲林卫材科技(江苏)有限公司年产2.4万吨高端热风无纺布项目建设现场,工人在加紧施工。

■记者 赵启瑞

再现“南船北马”繁华盛景

——黄码港产业园为清江浦区高质量发展枢纽经济积蓄新动能

■通讯员 蒋童 记者 朱月娥

奠基启航:一座港口的战略谋定与攻坚破局

2021年,黄码港作业区提升工程与总投资70亿元的益海嘉里粮油深加工项目同步启动,正式拉开黄码港产业园建设的序幕。“黄码港是名副其实的‘水上立交’,一定要以高起点规划充分释放区位优势,让它不仅成为货物进出的中转站,还拥有丰富的临港产业和服务功能。”清江浦区黄码镇镇长,黄码港产业园党工委委员、副主任张超介绍。

经过多轮调研论证和规划调整,黄

码港产业园“3—5—10”渐进开发模式正式确立,明确绿色食品和水运物流两大主导产业,打造集码头装卸、智能仓储、精深加工、物流配送等功能于一体的专业产业集群,构建“种植—储存—加工—销售”全产业链,加快建设“百亿级产业、百万吨仓储、百亿级物流”的枢纽经济功能区。

2022年,黄码港产业园进入“基建攻坚年”,总投资17.67亿元的港口提升工程全面开工。随着工程推进,施工难题接踵而至,沼泽地地基处理、雨季基坑防护考验着建设团队。“梅雨季连续半个月的降雨让基坑严重积水,我们24小时轮班抽水,近百台工程机械日夜轰鸣,焊接声、金属敲击声此起彼伏,

成功保住了工期节点。”淮安大成港业投资股份有限公司总经理吴懿回忆道。

到2023年底,新建成的疏港大道已从原来的单车道乡村小路,拓宽为多车道的康庄大道,柏油路面平整宽阔,路两旁绿树成荫,交通标志清晰明了。黄码镇黄码村村民赵阳忍不住点赞:“以前这条路坑坑洼洼,晴天一身灰,雨天一身泥。现在走上去又平又稳,去镇里办事方便多了。”如今,新港路、港口路、通港路等产业园配套路网已实现通车,雨污水、自来水、燃气管道等地下管网同步贯通,路灯亮化工程也已完成,3平方公里核心区配套全部到位。

(下转 A2 版)

29个千吨级泊位建成投用,30座万吨级浅圆仓与高耸的红色港机共同勾勒出黄码港的“天际线”,稻谷在这里经历“全身都是宝”的蜕变,“滴滴打船”精准分配运货订单,无人机高效配送外卖,“定制化”多元饮品新鲜出炉……

“十四五”时期,地处京杭大运河与淮河入海水道“黄金十字”交汇处的黄码港从无到有、破题起势。围绕“以港兴产、港产融合”发展思路,黄码港产业园正朝着建设长三角北部食品加工和粮食储运“双中心”目标加速崛起,为清江浦区高质量发展枢纽经济积蓄新动能。

能。

■记者 曾宪振 宋莹莹

2021年,黄码港作业区提升工程与总投资70亿元的益海嘉里粮油深加工项目同步启动,正式拉开黄码港产业园建设的序幕。“黄码港是名副其实的‘水上立交’,一定要以高起点规划充分释放区位优势,让它不仅成为货物进出的中转站,还拥有丰富的临港产业和服务功能。”清江浦区黄码镇镇长,黄码港产业园党工委委员、副主任张超介绍。

经过多轮调研论证和规划调整,黄

码港产业园“3—5—10”渐进开发模式正式确立,明确绿色食品和水运物流两大主导产业,打造集码头装卸、智能仓储、精深加工、物流配送等功能于一体的专业产业集群,构建“种植—储存—加工—销售”全产业链,加快建设“百亿级产业、百万吨仓储、百亿级物流”的枢纽经济功能区。

2022年,黄码港产业园进入“基建攻坚年”,总投资17.67亿元的港口提升工程全面开工。随着工程推进,施工难题接踵而至,沼泽地地基处理、雨季基坑防护考验着建设团队。“梅雨季连续半个月的降雨让基坑严重积水,我们24小时轮班抽水,近百台工程机械日夜轰鸣,焊接声、金属敲击声此起彼伏,

“多点开花”打造多元消费场景 淮安“品特产 寻年味”系列活动即将启幕

■记者 陈良玉
通讯员 袁海明 靳凯

本报讯 春节的脚步悄然临近,淮安的街头巷尾年味渐浓。为响应农业农村部号召,丰富市民新春生活,市农业农村局精心开展“品特产 寻年味”系列消费促进活动,集结淮安优质农产品,推出多重福利,为广大市民带来节日消费新体验。

本次系列活动打破单一展销模式,“多点开花”打造多元消费场景,解锁年味新体验。重点包括三大活动:1月31日—2月2日,在淮安正创智慧农贸城举办“品特产 寻年味”特色展销活动,近70家淮安农业生产主体参与;2月6日—8日,在淮阴区马头镇举办“淮味千年 农市大集”,40余家淮安农业生产主体参与;2月7日—13日,在淮安方特打造“品特产 寻年味”特色街区,40余家淮安农业生产主体参与。此外,为促进淮安优质农产品出村进城,抢占上海市场,还组织8家优质农企参加“上海新春农产品大联展”活动。

各活动现场,将汇聚淮安各地的“宝藏”特产,全方位满足市民年货采购需求。芡实、草鸡、牛羊肉、黑猪肉、麻辣鹅等淮安特色农产品集中亮相,蒋坝鱼圆、饮工肉圆、洪泽湖大闸蟹、淮安茶馓等地理标志产品,每一款都承载着乡愁味道,还有各类特色果蔬、手工酱菜、传统糕点等,兼具品质与性价比。这些产品均来自淮安优质种养基地与龙头企业,从源头把控品质,让广大市民买得放心、吃得安心,把地道淮安味带回家。

为让市民切实享受到实惠,本次系列活动还准备了多重惊喜。(下转 A2 版)